

ВЗР сельскохозяйственные КАДРЫ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДПРОФКОМА И МЕСТНОГО КОМИТЕТА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета выходит с 1956 г.
1977
ФЕВРАЛЬ
17
ЧЕТВЕРГ
№ 6 (782)
Цена 1 коп.

В ЭТОМ году советский народ, все прогрессивное человечество торжественно отметят историческую дату — 60-летие Великого Октября.
Постановление ЦК КПСС «О



вания руководящего состава института (деканов).
Разработан план совместной воспитательной работы библиотек и кафедр общественных наук.

В ЧЕСТЬ ИСТОРИЧЕСКОЙ ДАТЫ



В читальном зале института идет очередной просмотр литературы. С интересом знакомятся преподаватели с новинками.



60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции» знаменует собой начало широкой подготовки к выдающейся исторической дате.

Идя навстречу 60-летию Великого Октября, наша библиотека включилась во Всесоюзный смотр работы сельскохозяйственных библиотек страны. Главными задачами Всесоюзного смотра является повышение уровня всей работы, активизация деятельности библиотек по ускорению научно-технического прогресса, усиление пропаганды новейших достижений науки и передового опыта.

Разработан план мероприятий навстречу 60-летию Великого Октября, которым предусмотрено улучшение комплектования книжного фонда с целью организации частичного открытого доступа к произведениям классиков марксизма-ленинизма, введение новой формы информационного обслужи-



Сотрудники института Н. С. ЧУХЛЕВОВА и Т. Д. ДРАЧНИКОВА просматривают новые книги.
Фото В. Устинова.

Дипломы вручены

НА ФАКУЛЬТЕТЕ защиты растений состоялся девятый выпуск ученых агрономов. Этому важному событию в жизни факультета было посвящено заседание ученого совета института, на котором

были вручены дипломы 41 выпускнику. Пятерым из них дипломы с отличием, а двенадцати — наряду с дипломом специалиста были вручены удостоверения об окончании различных отделений факультета общественных профессий. Людмила Ваня и Анатолий Ладьяко получили по два таких удостоверения.

Супруги О. и В. Парыченко рекомендованы для учебы в аспирантуре. Пятеро выпускников на-

граждены грамотами деканата факультета общественных профессий, комитета ВЛКСМ и студпрофкома за хорошую учебу и активную общественную работу. Большой группе выпускников были вручены подарки за активное участие и успехи в деятельности студенческого научного общества.

Г. БОНДАРЕНКО, член партбюро факультета.

Изучайте опыт воспитательной работы

РЕКОМЕНДУЕМАЯ литература рассказывает об основных направлениях коммунистического воспитания на современном этапе. Она поможет лучше знать особенности и социальную роль студенчества, лучше спланировать содержание воспитательной работы в студенческой группе.

Материалы XXV съезда КПСС. М., Политиздат, 1976 г. Идейно-воспитательная работа партии.

XXV съезд КПСС и актуальные проблемы коммунистического воспитания молодежи. «Комсомольская правда», 1976, 11 июня. В докладе на Всесоюзной научно-практической конференции канди-

дидского воспитания студенчества, обобщен опыт работы комсомольских организаций и профессорско-преподавательских коллективов вузов по коммунистическому воспитанию.

Нравственное воспитание студентов высших учебных заведений страны во внеучебное время. М., 1975 г. (НИИ проблем высшей школы). Нравственная воспитанность предполагает наличие у молодого человека определенных нравственных представлений, понятий и убеждений, которые реализуются в его поступках, в отношениях к окружающим людям, к коллективу, к обществу.

В ПОМОЩЬ КУРАТОРУ

даст в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии тов. П. М. Машеров подробно проанализировал насущные вопросы улучшения воспитательной работы с молодежью на современном этапе коммунистического строительства. Проблемы воспитания студентов в свете задач, поставленных XXV съездом КПСС, поставили свой доклад В. П. Елютин.

Г. Смирнов. XXV съезд КПСС о комплексном подходе к воспитанию. «Правда», 1976, 14 сентября. Существенной особенностью воспитательного процесса в свете решений XXV съезда КПСС является его комплексный подход к постановке всего дела воспитания, то есть обеспечения тесного единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания с учетом особенностей различных групп трудящихся. Это требование партии имеет принципиальное значение и для постановки учебно-воспитательного процесса со студенческой молодежью.

С. М. Лепехин. Ленинские принципы воспитания молодежи. Лениздат, 1975 г. Ленинские принципы воспитания молодежи — практика нашей партии по вовлечению молодого поколения в революционное движение и строительство нового общества дают ответы на многие актуальные вопросы воспитания в современных условиях. В книге освещены важнейшие ленинские принципы воспитания молодежи на примере воспитательной работы ленинградского комсомола.

Воспитательная работа в вузе. Некоторые вопросы теории и практики. М., «Молодая гвардия», 1976 г. В книге рассмотрены вопросы теории и практики комму-

нистического воспитания студентов, обобщен опыт работы комсомольских организаций и профессорско-преподавательских коллективов вузов по коммунистическому воспитанию.

Институт кураторов в системе коммунистического воспитания вузовской молодежи. М., 1974 г. (Информационный центр высшей школы). В книге, подготовленной на основе анализа материалов из 230 вузов страны, приводятся права и обязанности куратора, планирование, отчетность и учебная работа куратора. Даны рекомендации по созданию коллектива в студенческой группе и другие вопросы.

Студенческая группа. М., «Молодая гвардия», 1975 г. Студенческая учебная группа — центр формирования специалиста. Значительная роль в создании коллектива в студенческой академической группе и формировании высоких морально-политических качеств каждого ее члена отводится куратору группы.

В книге подробно рассматриваются роль и место студенческой группы в системе подготовки и воспитания будущих специалистов, опыт работы комсоров и кураторов групп.

В. Т. Лисовский и А. В. Дмитриев. Личность студента. Л., 1974 г. Книга написана на основе данных конкретных социологических и социально-психологических исследований, проведенных среди студентов Ленинградского университета и других вузов страны. В ней дан анализ факторов, влияющих на формирование личности студента.

Указанная литература имеется в библиотеке института.

Е. ГЛАЗУНОВА, заместитель заведующего библиотекой.

Отличники высшего образования

ПРИКАЗОМ министра высшего и среднего специального образования СССР награжденным значком «За отличные успехи в работе» в области высшего образования СССР награждены 18 сотрудников нашего института. Это доцент Т. И. Безбородова, доцент З. И. Бобылева,

доцент Г. К. Всеволожская, профессор К. И. Гаврилова, доцент Р. М. Горбачева, доцент Л. П. Гребенникова, доцент Е. Ф. Губанова, профессор В. И. Добрынина, старший преподаватель Н. А. Докторова, профессор Г. Ф. Захаровская, доцент А. Н. Иванова, доцент М. С. Попова, старший преподаватель Н. Т. Потемкина, профессор О. П. Ржевуцкая, старший преподаватель М. А. Сархадиян, доцент Н. Г. Сандашников, доцент И. И. Федоренко, доцент Р. С. Хуршудянц.

Поздравляем вас, дорогие товарищи, с высокой наградой!



Лев Толстой на Кавказе

мы в коляске, извозчики, стоявшие на площади, бульвар и господин в шинели и шляпе, проходящий по бульвару и оглядевший проезжающих, — только подействовали на него...

Художественное творчество Толстого впитало в себя достижения предшествующей русской и зарубежной литературы. Наибольшее влияние оказали на Толстого реалистические принципы А. С. Пушкина и М. Ю. Лермонтова.



Творчество Толстого имело огромное значение для развития русской литературы и литературы народов нашей страны.

Одна из центральных улиц нашего города названа именем великого писателя.

В. ВОДОЛАЖСКАЯ,
старший научный сотрудник
госархива Ставропольского
края.

ГЕНИАЛЬНЫЙ русский писатель, один из величайших писателей мира, Лев Николаевич Толстой родился в семье помещика близ Тулы, в усадьбе Ясная Поляна.

Большую часть жизни Лев Николаевич провел в Ясной Поляне. Сравнительно дольше, чем в других местах, он жил в Москве.

В 1847 г. он оставил университет и некоторое время занимался с детьми в яснополянской школе. В мае 1851 г. уехал на Кавказ, где поступил на военную службу. В январе 1854 года, покидая Кавказ, Лев Николаевич проездом останавливался в гор. Ставрополе, в гостинице Майтаки, находившейся в верхней части города. Молодой писатель посетил спектакль Ставропольского драматического театра.

Пребыание в городе не прошло бесследно для писателя. Несколько лет спустя в повести «Казак» Л. Н. Толстой описал город таким, каким он представлялся ехавшему на Кавказ, разочаровавшемуся в светской жизни и в городской культуре помещику Оленкину. «Ставрополь, — писал Толстой в «Казак», — через который (Оленкину) должен был проезжать, огорчил его. Вывески, даже французские вывески, да-

В пятидесятых годах прошлого столетия Ставрополь был типичным губернским городом. Таким видел его писатель и таким описал его. На Кавказе Толстой написал повести «Детство» и «Отрочество», рассказы «Набег» и «Записки маркера».

По возвращении с Кавказа Толстой по собственному желанию был переведен в Дунайскую армию, потом — в Крым, где участвовал в обороне Севастополя.

В конце 1863 г. Лев Николаевич принял за работу над романом «Война и мир», на создание которого ушло свыше шести лет. В этом романе в полной мере обнаружилась народность художественного гения Толстого. Она проявилась в широте и эпичности повествования, в патристическом пафосе произведения, в утверждении роли народа как решающей силы истории, в критике тех представителей дворянства, которые были чужды национальные интересы народа.

Владимир Ильич Ленин поставил значение Толстого в прямую связь с значением первой русской революции. «Его мировое значение, как художника, его мировая известность, как мыслителя и проповедника, и то и другое отражает, по-своему, мировое значение русской революции», — писал Ленин.

ОТПУСК. КАК И ГДЕ ЕГО ПРОВЕСТИ?

ДЛЯ МНОГИХ тружеников нашего края отпуск — это время поездок на курорт, в дома отдыха, на туристские базы, время походов в новые неизведанные места Ставрополья, Северного Кавказа и других замечательных уголков нашей Родины. Но есть и еще один вид познавательного и интересного отдыха — это международный туризм. Мы попросили заведующего отделом туристских экскурсий Ставропольского крайсовпрофа **В. Ф. МЕДВЕДЕВА** ответить на несколько вопросов.

Василий Федорович, какими темпами развивались поездки ставропольских тружеников за границу в последние годы?

Поездки советских туристов по линии профсоюзов начали осуществляться в нашем крае с 1955 года. За это время в зарубежных поездках побывало более 22 тысяч ставропольчан. Особенно возросло количество выезжающих за границу в девятой пятилетке: их число составило 12 тысяч человек. В 1976 году количество ставропольчан — интуристов превысило 3 тысячи.

Самые интересные, на Ваш взгляд, маршруты, которые предлагают советским туристам зарубежные фирмы?

Наиболее разнообразны и интересные маршруты предлагает гостям болгарская фирма «Балкантисты» — их более 25. Это отдых на Золотых песках и Солнечном берегу, горных курортах, поездки в Пазарджикский округ — побратим нашего края, знакомство с сельскохозяйственными предприятиями. Достаточно сказать, что в Болгарии за 1971 — 1976 гг. побывало более шести тысяч тружеников края.

Туристы с большим интересом выезжают в Германскую Демократическую Республику. «Раэабюро» предлагает им самые разнообразные маршруты: отдых на берегу Балтийского моря, посещение весенней и осенней Лейпцигской ярмарки, путешествие по местам революционной славы немецкого рабочего класса, встречи на промышленных предприятиях и в отделениях Общества германо-советской дружбы.

Дружеские встречи, деловые контакты, замечательный отдых, неповторимые памятники истории и культуры ждут ставропольчан в Чехословакии, Польше, Венгрии, Румынии, Югославии, на Кубе. Хорошие впечатления оставляют у туристов поездки в Индию, Шри-Ланку, интересные круизы в Гре-

цию — Турцию, по странам Средиземного моря, Скандинавии, во-круг Европы, по Дуною.

Каким видом транспорта предпочитают туристы?

Туристы отправляются в дальние зарубежные страны, например в Италию и Францию, самолетом: это быстро и комфортно. В социалистические страны выезжают поездом, иногда самолетом, а в Болгарию можно плыть теплоходом. Туристы совершают экскурсию водным путем также в Грецию — Турцию, по многим странам Средиземноморья, Скандинавии, Дуная, во-круг Европы.

Есть, правда, еще один вид транспорта: для тех, кто имеет собственный автомобиль. Им Интурист предлагает двоянные маршруты: ГДР — Польша, ЧССР — Венгрия, Болгария — Румыния.

Какие зарубежные поездки ожидают ставропольчан в 1977 году?

Многие туристы уже в первом квартале побывают в Пазарджикском округе, работники строительных организаций — на родственные предприятия Польши, любители морских путешествий совершат поездку в Грецию — Турцию.

Желающие смогут познакомиться с экспонатами весенней Лейпцигской ярмарки, вылететь самолетом в Грецию, побывать в Румынии, Чехословакии, Венгрии, Югославии.

Для туристов предусмотрены и новые маршруты. В марте они смогут посетить сразу три страны — Польшу, Чехословакию и ГДР. В июле родители имеют возможность совершить вместе с детьми самолетного и старшего возраста теплоходную поездку на болгарский курорт Золотые пески. Впервые туристы совершат осеаню увлекательное путешествие по Республике Куба, Социалистической Республике Вьетнам.

Разумеется, что во втором году девятой пятилетки тружеников края ждут уже полюбившиеся им маршруты: голубые пляжи всемирно известного кубинского курорта Варадаро, Черноморское побережье Болгарии и Румынии, озеро Балатон в Венгрии, достопримечательные места других социалистических стран, уникальные произведения зодчих в Греции и Индии.

Консультации по оформлению необходимых туристских документов можно всегда получить в местном профсоюзе или в гор. Ставрополе по тел. 3-50-74 или 3-15-78.



Вперед, спартакиада!

В **СТВЕЛКОВОМ** тире института закончились соревнования по пулевой стрельбе среди сотрудников в зачет спартакиады института, посвященной 200-летию Ставрополя.

В соревновании приняло участие 140 человек.

В упорной, напряженной борьбе призовые командные места распределились следующим образом: первое место у команды сотрудников кафедр при учебной части, второе — занял факультет механизации, третье место — команда АХЧ и АКР.

Лучшие результаты в личном зачете показали среди женщин преподаватель кафедры физвоспитания **Н. Д. Чехлатая**, среди мужчин — шофер автогаража **А. В. Кузнецов**.

Нормы ГТО в этих соревнованиях выполнили свыше 100 человек. Впереди новые старты, новые победы. Успехов вам, товарищи!

В. ТКАЧЕНКО,
главный судья спартакиады.



НАЧАЛИСЬ занятия нового учебного семестра. Вновь после краткой передышки — зимних каникул — студенты сели за аудиторные столы. **НА СНИМКЕ** идет лекция по бухгалтерскому учету на III курсе экономического факультета.

Фото А. Щеголькова.



Будущие инженеры **Ф. ШЕРЖУКОВ**, **Е. ПОПОВИЧЕНКО**, **В. ВОРОПАЕВ**, **В. ПЕНЗЕВ** на занятиях изучают работу аккумулятора.

Фото Н. Чернашина.

новится не пригодной для спорта.

А весна уже не за горами, и вновь наши студенты не смогут поиграть на свежем воздухе ни в волейбол, ни в баскетбол, ни в мини-футбол.

Хотелось бы через нашу газету узнать мнение компетентных лиц о том, когда будет до конца исправлена теплограсса и когда закончится у нас подкорм под массовый спорт.

Ю. МАРТЫНОВ,
член правления спортклуба.

Очередной подкорм

ВО ДВОРЕ нашего института имеется большая площадка, назначение которой — тренировки спортсменов и физкультурников-любителей.

Но при закладке площадки на этом же месте под землю заложены трубы теплограссы. Трудно сейчас определить, что было тогда плохим, трубы или мастера, но вот уже который раз в зоне теплограссы поднимается верхний слой. В ход пущены и экскаватор, и кирка, и

лопата. А закончится эта работа и снова площадку нужно восстанавливать. Студенты-спортсмены никак не могут довести ее до нормального состояния — не успевают между очередными ремонтами, да и желание пропадает.

Поверхность спортивной площадки имеет сложный состав и должна отвечать определенным требованиям. Во время ремонтных работ ее перемешивают с гравием, и площадка вновь ста-

РЕПЛИКА

Это не мелочи

НЕ ПЕРВЫЙ год редакция получает письма и устные предложения своих читателей о том, что давно пора навести порядок в нумерации этажей и аудиторий. Возьмем, к примеру, новый учебный корпус. До ремонта на каждом этаже черной краской был написан его номер.

Теперь эти номера закрасили. Какой-то добрый человек воспроизвел номера мелом, который сейчас уже почти стерт. И снова в редакцию идут претензии на то, что в институте трудно найти нужную аудиторию. Одну из них мы публикуем в номере.

ЗА ПОСЛЕДНИЕ годы многое сделано в нашем институте по укреплению его материальной базы и улучшению условий труда студентов, преподавателей и сотрудников. Но до сих пор (хотя говорится об этом не первый год) не наведен порядок, позволяющий быстро ори-

ентироваться в расположении корпусов, аудиторий, этажей.

Представьте себе, как в пятнадцатиминутный перерыв мощные встречные потоки студентов движутся по коридорам и этажам. Часто студенты и преподаватели «проскакивают» нужный этаж не только потому, что номер его написан мелом и частично уже стерт, но и потому, что нет указателей поэтажного расположения аудиторий. Это создает дополнительную сутулость в коридорах и на лестничных переходах, увеличивает непродуцибельные затраты времени, наращивает без необходимости нервное напряжение и раздражительность участников подобных ситуаций.

Чтобы устранить это неудобство, целесообразно на каждом этаже над дверью или непосредственно на остекленной ее части крупными цифрами обозначить и этаж, и номера аудиторий, расположенных на этом этаже.

П. МЕДВЕДСКИЙ,
старший преподаватель
кафедры ЭМТП.

Редактор
В. МИЛОШЕНКО.